

В диссертационный совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук 24.2.378.02 при ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гришиной Анны Константиновны
на тему: «Формирование институциональной среды,
обеспечивающей устойчивое развитие интеграционного
объединения», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по научной специальности

5.2.1. Экономическая теория

Современность характеризуется обострением борьбы за очередной торгово-экономический передел мира. Разворачивается невиданный ранее тип конкуренции – конкурентная борьба экономических союзов стран. В этой ситуации перед Россией встают две важные задачи: борьба за свои экономические интересы и упреждающий характер борьбы за предотвращение исторически продемонстрированных агрессивных планов недружественных стран. Сегодня интеграционные объединения, такие как региональные блоки, экономические и таможенные союзы играют важную роль в мировой экономике, обеспечивая участникам различные экономические, политические и социальные выгоды, поэтому нынешнее руководство России в ответ на нарастающие глобальные угрозы, прикладывает значительные усилия для развития сотрудничества с дружественными странами на межгосударственном уровне, о чем свидетельствует, в частности, налаживание сотрудничества с АСЕАН, создание ЕАЭС и расширение зоны российского влияния. В связи с этим тема диссертации Гришиной А.К. представляется весьма актуальной, поскольку формирование качественной институциональной среды способствует устойчивому развитию объединений с целью получения экономических выгод для страна-участников.

Диссертация Гришиной Анны Константиновны посвящена анализу особенностей институциональной среды интеграционных объединений, рассмотрению теоретических и методологических вопросов ее развития и совершенствования с целью обеспечения устойчивого функционирования и развития интеграционных объединений.

Автореферат отражает основные проблемы, исследованные в диссертации, обоснован теоретико-методологический инструментарий, наглядно представлены полученные автором результаты. Материал изложен логично, научный стиль выдержан, рисунки и таблицы информативны.

Изучение представленного автореферата дает основание считать, что автору удалось решить сформулированные задачи, тем самым добиться поставленной цели исследования.

Достоверность и обоснованность научных результатов, полученных Гришиной А.К., обуславливается корректным использованием современных и классических научных методов. В исследовании были использованы методы анализа и синтеза, институциональный, исторический и пространственный подходы.

Представленные результаты исследования обладают научной новизной, носят обоснованный характер и отражают авторский вклад в решение научной задачи, заявленной автором.

К достоинствам работы следует отнести конкретизацию понятия «институты интеграционных объединений», которое определяется автором как правила реализации инструментов совместного регулирования национальных экономик и механизмов, обеспечивающих их исполнение, понятия «институциональная среда» и разработку авторской схемы структуры институциональной среды применительно к интеграционным объединениям; методологические подходы к выявлению и систематизации факторов институционального риска, связанного с невыполнением целей интеграционного объединения; разработку приоритетных направлений государственного регулирования устойчивого развития таких объединений.

Теоретическая значимость работы состоит в согласовании различных научных подходов к определению институтов, институциональной среды, к понятию устойчивое развитие, что вносит существенный вклад в научную базу отечественной экономической теории. Практическую значимость работы определяет раскрытие краткосрочных и долгосрочных институциональных рисков, и институциональных барьеров, на примере ЕАЭС, которые могут представлять прямую угрозу дальнейшему существованию интеграционных объединений.

Как и любая серьезная научная работа, представленная диссертация не свободна от ряда вопросов, требующих дополнительного уточнения:

1. В автореферате на с. 20 указано, что «отличительной особенностью авторских предложений является их нацеленность на преодоление выявленных им институциональных барьеров устойчивого развития и минимизацию краткосрочных и долгосрочных факторов институционального риска», при этом долгосрочные и краткосрочные факторы описаны достаточно подробно, в то же время детализация выявленных автором институциональных барьеров не получила полного отражения в автореферате.

Отмеченные недостатки не снижают научную и практическую значимость представленной работы, носят уточняющих характер.

На основании вышеизложенного, считаю, что диссертация на тему «Формирование институциональной среды, обеспечивающей устойчивое развитие интеграционного объединения» является самостоятельно

выполненной, завершённой научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а ее автор Гришина Анна Константиновна заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Профессор кафедры политической экономии
ФГБОУ ВО «Московский
Государственный университет
им. М.В. Ломоносова»,
д.э.н. (08.00.01), профессо

Хубиев Кайсын Азретович

05.06.2024 г.



Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования
«Московский Государственный университет им. М.В. Ломоносова»
Ленинские горы, д.1, Москва, 119991
Тел. +7(495) 939-33-03
E-mail: khubiev48@mail.ru